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ОРГАНІЗАЦІЯ ДРУЖНІХ СЕРЕДОВИЩ ДЛЯ 

ЛЮДЕЙ ЛІТНЬОГО ВІКУ 

 

У відповідь на старіння населення, послуги для людей 

похилого віку все більше переорієнтовуються на зміцнення 

здоров'я, профілактику захворювань та надання догляду у 
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громаді, а не в інституційних закладах. З огляду на цю 

тенденцію, а також  тенденцію старіння населення, зростає 

необхідність організації таких середовищ, які здатні  

забезпечити якість життя людей літнього віку та  їх 

повноцінне функціонування в громаді [2]. 

За визначенням ВООЗ, такі середовища називаються 

«дружніми середовищами для людей літнього віку», а їх 

організація має керуватися  принципами, що буде 

розглянуто нижче. Принцип соціальної участі полягає в 

практичній та емоційній підтримці літніх людей у 

соціальній, культурній та духовній діяльності та сприяє їх 

інтеграції у суспільство, допомагаючи залишатися 

залученими та вмотивованими брати участь у заходах, де їх 

внесок може бути належно оцінений. Принцип поваги та 

соціального залучення передбачає подолання негативних 

стереотипів щодо старіння. Оскільки упереджене ставлення 

та поведінка громадськості щодо людей старшого віку 

можуть їх маргіналізувати, сприяючи соціальній ізоляції. 

Реалізація принципу громадської участі дозволяє 

літнім людям робити вагомий внесок у соціально-

економічне життя їхньої громади, наприклад, через 

професійну зайнятість або волонтерство. Вони можуть 

застосовувати свої уміння, досвід за допомогою активної 



 70 

участі у добровільних заходах або на робочому місці, 

оскільки це  покращує стан  здоров'я, сприяє благополуччю 

та підтримує їх соціальну активність. Реалізацію 

вищезазначених принципів  можливо забезпечити завдяки 

дотриманню наступного принципу - налагодження 

комунікації та інформування, що сприяє доступу людей 

літнього віку до різних послуг та дозвілля, захисту їх прав 

та інтересів. 

Принцип забезпечення розвитку доступних послуг у 

громаді передбачає організацію широкого спектру послуг, 

там, де живуть люди похилого віку, зокрема таких як 

медична допомога в геріатричних клініках, лікарнях, 

реабілітація, догляд за оселями, догляд вдома, паліативна 

допомога та ін., необхідних для задоволення різноманітних 

потреб літніх людей [1]. 

В. Менек визначила п'ять основних аспектів, що 

формують концепцію дружніх середовищ для літніх людей: 

безперервність, компенсація, зв'язок, внесок та виклик. 

Безперервність відноситься до здатності підтримувати 

встановлені закономірності соціальної поведінки, сприяючи 

здоровому старінню. Компенсація означає доступність 

продуктів та послуг для задоволення основних медичних та 

соціальних потреб людей з віковими обмеженнями, 
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включаючи послуги з догляду та реабілітації в домашніх 

умовах. Зв'язок - це можливості для змістовної 

міжособистісної взаємодії, яка сприяє взаємній підтримці та 

соціальному залученню. Внесок, в свою чергу, відображає 

важливу роль відчуття потрібності оточенню. Виклик 

стосується вікових можливостей для стимуляції, як у формі 

фізичних вправ, інтелектуальних завдань, так і соціальної 

взаємодії, щоб запобігти виникненню фізичних та 

психічних дисфункцій [1]. 

Отже, з огляду на швидкий процес старіння населення, 

створення дружніх середовищ для літніх людей є 

актуальним і має враховувати  визначені ВООЗ принципи 

соціальної участі, поваги та соціального залучення, 

громадської участі та зайнятості, комунікації та 

інформування, розвитку соціальних та медичних послуг на 

рівні громади.  
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Значна поширеність деменції (старече недоумство) 

серед населення старших вікових категорій, а також певна 

стигматизація й соціальна ізоляція по відношенню до них 

складають серйозну проблему, яка потребує належних 

заходів у сфері соціальної роботи.  

Досить часто деменція супроводжуються 

порушеннями важливих когнітивних функцій у людини 
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